

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

s z e r d a

bb. 1. csaknem 11 500 lakás épült öt hónap alatt

i s b z f n é p p i l e

1978. június 14.

a kivitelező építőipar dolgozói 700-al több otthon építését fejezték be az év első 5 hónapjában, mint egy évvel ezelőtt. a hivatalos műszaki átvételi eljárásokon a beruházók összesen 11 495 lakást vettek át a minisztériumi és a tanácsi vállalatoktól, az építőipari szervezetektől és a termelőszövetkezetek építőipari közös vállalkozásaitól. a legtöbb új otthont az évm vállalatok építették, mégpedig a korábbinál egyenletesebb ütemben, s így 10 486 lakást adtak át, ami 1336-al haladja meg az egy évvel ezelőtti eredményt. a tanácsi vállalatoknál és az építőipari szervezeteknél azonban csökkent az átadások üteme, 626 lakással kevesebbet építettek, s elmaradásuk mérsékelte a kivitelező szervezetek teljesítményét.

/folyt.köv./

- 1 -

bb. 1./csaknem folyt./il

a műszaki átadás után még bőven van tennivaló, a lakásba csak akkor lehet beköltözni, amikor a közmű-hálózatot is összekapcsolták a lakóház vezetékével. ezért az idén a lakásépítkezés statisztikai értékelésében új kategóriaként jelent meg a beköltözésre kész lakás, vagyis az olyan új otthon, amelynek beköltözhetőségét a tanács is elismerte az ugynevezett lakás-használatbavételi engedély kiadásával. eszerint az első 5 hónapban átadott csaknem 11 500 lakásból 5548 a beköltözhető, a tanács emyiről adta ki a használatbavételi engedélyt. az építők jelenleg több mint 60 ezer új otthon munkálatait végzik, majdnem 4 ezerrel g több lakásban dolgoznak mint egy évvel ezelőtt. így kedvező feltételeket teremtettek az ezévi tervben előírt 48 800 új otthon felépítésére.

a népgazdasági tervnek megfelelően a kivitelező építőipar az év első 5 hónapjában 5,1 százalékkal bővítette termelését. ezen belül az ország nagyberuházásait építő évn vállalatok 14,5 százalékkal több munkát végeztek, mint múlt év azonos időszakában. nagy erőket koncentráltak a kgst országok közös beruházásában létesülő orenburgi gázvezeték építésének magyar feladataira, s az előirányzatot túlteljesítve 5 hónap alatt csaknem 300 millió értékű munkát végeztek el. az építkezéseket jó partnerként segítette az építőanyagipar is, amely ebben az időszakban 10,8 százalékkal bővítette termelését./mti/

-. -

bb. 2. idősek és ifjak anyagi ösztönzése a pest megyei építőiparban
bam be ká il e

1978. június 14.

kétszáz forint pótlékot kapnak havonta a pest megyei állami építőipari vállalatnál azok a munkások, akik nyugdíj korhatár elérése után a termelésben dolgoznak tovább. a rendeletekben megállapított, ösztönző nyugdíjpótlékon felüli juttatást minden év decemberében, egy összegben vehetik majd át.

a vállalat idén módosított kollektív szerződése a fiatalokat is jobb munkára ösztönzi. bérüket a szakmunkásbizonyítvány eredménye és gyakorlati tudásuk alapján állapítják meg. a jelesen végzett ifju szakmunkások 14,50, a jó rendűek 14, a közepesek 13,50 az elégségesek 13 forint személyi órabért kapnak. gyakorlati munkájukat fél év, illetve egy esztendő elteltével értékelik, s ettől függően is emelik bérüket./mti/

-. -

- 2 -

bb. 3. táncsics mihály tanulmánya a gyorsuló időben

i km gg bc il e

1978. június 14.

mik a vörös republikánusok és mit akarnak? címmel a közeljövőben kerül a könyvesboltokba a népszerű közművelődési sorozat, a gyorsuló idő legújabb kötete. táncsics mihályt 1849-ben halálra ítélték, de nem tudták kézre keríteni. pestre menekült, hogy házának titkos vermében bujjék meg nyolc esztendőn keresztül. itt, e siralmas magányban írta 1853-ban a most közreadott tanulmányt.

ugyancsak a közeljövő ujdonsága hankiss ágnes ,,a bizalom anatómiája,, című írása: a hazugság és a bizalom egyéni, illetve társadalmi szempontból egyaránt összetett jelenségét vizsgálja - elsősorban szociálpszichológiai megközeleítésben.

a német romantika költészetét és irodalmát elemzi németh g. béla ,,az egyensúly elvesztése,, című munkájában.

a magvető kiadó ugyancsak a gyorsuló időben jelenteti meg benedek istván tanulmányát, amelyet rousseau halálának 200. évfordulója alkalmából írt. szintén a közkezdvelt könyvfűzér ujdonsága lesz berend t. iván ,,öt előadás gazdaságról és oktatásról,, című műve. haszonnal forgathatják majd akiket érdekel az utolsó 30 év magyar gazdasági és oktatáspolitikája, a hetvenes évek ,,világgazdasági válságának,, folyamata, az infrastruktúra lényege. csaknem ugyanezekkel a kérdésekkel foglalkozik de a középkorban - georges duby emberek és strukturák a középkorban címmel megjelenő könyve.

már a könyves üzletekben van a gyorsuló idő sorozat napokban megjelent két ujdonsága. csapodi csaba az anonymus-kérdés története című tanulmányában nemcsak az anonymus-rejtély titkai közt kalauzolja az olvasót, hanem bemutatja azt az erőfeszítést is, amelyet 250 év magyar történettudománya tett az ,,ismeretlen szerző,, kilétének felderítésére. ugyancsak elhagyta a nyomdát miklós pálnak a zen és a művészet című műve. ebben eredeti szövegek, hiteles adatok segítségével, a zen történelmi és kulturális útjának felvázolásával, igyekszik bemutatni a buddhizmus leginkább japánban elterjedt ágának titkait./mti/

-. -

- 3 -

bb. 4. kevesebb képesítés nélküli pedagógus a iv kerületben

i ke gk dg il e

1978. június 14.

„nyitottabbá váltak az iskolák, népszerű az „egy üzem - egy iskola „mozgalom színvonalasabban működnek a helyi gyermek- és ifjúsági szervezetek - állapította meg a iv. kerületi pártbizottság, áttekintve az 1972-es oktatáspolitikai párthatározat végrehajtásának tapasztalatait.

a kerületben a tárgyi feltételek meglehetősen mostohák voltak, egészen a közelmúltig, hiszen az iskolák döntő többsége a századforduló táján épült. az elmúlt öt évben az iskolák nagy részét felújították, némelyiket napközi otthonokkal bővítették. több a szemléltető eszköz is. az általános iskolák felső tagozatán, a szakközépiskolákban és a szakmunkásképző intézetekben az oktatás már szaktantermekben zajlik.

az oktatás személyi feltételei is kedvezően alakultak. csökkent a képesítés nélküli ovónők, tanítók, tanárok aránya. az általános iskolák felső tagozatában az órák 98,5 százalékát szaktanárok tartják. megfiatalodtak a tantestületek. jellemző adat, hogy öt évvel ezelőtt a kerületben egy pedagógus kisz-alapszervezet működött, ma tizenkettő van.

a párthatározat megjelenése óta döntően változott a pedagógusok anyagi, erkölcsi megbecsülése, amelynek hatása a tantestületekben is éreződik.

a közoktatás-politikai feladatok végrehajtását segítették az időközben megjelent utasítások, egyebek között az új óvodai nevelési program, az új általános és középiskolai rendtartás. a nevelőmunka kiemelt területein - a világnézeti nevelésben a munkára, a közéletiségre nevelésben - az iskolák többsége figyelemreméltó eredményeket ért el.

fejlődött a kerületben a felnőttoktatás. beváltak a sajátos oktatási módszerek, s újabbak kidolgozásával is kísérleteznek.

az iskolák javuló munkája a kerületben több mint 5600 általános iskolásnak és mintegy másfél ezer szakközépiskolásnak az életre való felkészülését alapozza meg. ezért is lényeges, hogy a következő években még következetesebben valósítsák meg az oktatáspolitikai kerületi céljait./mti/

--

- 4 -

bb. 5. szeged nyári hangversenyprogramja

dén ká il e

1978. június 14.

a szegedi ünnepi hetek alkalmából azokon a napokon, amikor a dóm téren nem tartanak előadásokat, több hangversenyt rendeznek a városban. a most elkészült program szerint a fogadalmi templom több mint tízezer sípos orgonáját július 24-én Lehotka Gábor, augusztus 10-én az ndk-beli hannes Kastner augusztus 17-én pedig Ella István szólaltatja meg nyilvános koncerten.

a városi tanácsháza udvarán augusztus elsején a romániai „napoca, „vonósnégyes, „augusztus 12-én a szegedi kamarazenekar augusztus 15-én pedig a budapesti madrigál kórus lép fel. az ujszegedi liget szabadtéri színpadán július 3-án Dankó Pista szíjletésének százhuszadik évfordulója alkalmából rendeznek emlékműsort. ugyanott július 6-án és augusztus 29-án két könnyűzenei est lesz a Scorpió és a fonográf együttesek részvételével.

szeged kiskundorozsmai városrészében, a Dankó Pista által is megénekelte szélmalomnál, augusztus 20-án népzenei találkozót tartanak páva-körök, parasztkórusok és citerazenekarok közreműködésével.
/mti/

--

bb. 6. augusztusban rendezik meg a hetedik tokaji íróklubot

kör st il e

1978. június 14.

augusztus 6 és 10 között rendezik meg az idén hetedik alkalommal a tokaji íróklubot a hazafias népfront borsod megyei bizottsága, a napjaink című miskolci irodalmi folyóirat és más intézmények közös rendezésében. kedden küldték el a meghívókat azoknak az íróknak, költőknek, szociológusoknak, akik műveik, munkásságuk révén borsod megyéhez kapcsolódnak.

a megnyitó alkalmából augusztus 6-án megkoszorúzzák Tiszaladányban Darvas József emléktábláját majd találkoznak a község lakóival. a szerencsén kezdődő tanácskozáson a táborozás résztvevői a szocialista demokrácia-szocialista közélet témakörét vitatják meg. ellátogatnak Tokajba, Miskolcra, Ózdra és az Ózdi járásba is.
/mti/

--

- 5 -

bb. 7. népi mesterségek a táncházban

szel st il e

1978. június 14.

vesszőfonást, kéziszővést és más népi mesterségeket is elsajátíthatnak a fiatalok a szombathelyi táncházban, az új programot a közelmúltban vezették be. az első mesterségre oktató vendég bíró ferenc vesszőfonó volt. legszebb munkáit kis kiállításon mutatta be és ismertette a vesszőfonás alapjait, tanítványai rizsszalmából gyűrűt, karperecét készítettek, beszprémi józsefné népi iparművész és beszprémi alojzia, a népművészet ifjú mestere a kéziszővés technikájába avatta be az érdeklődőket. a foglalkozások hangulata a régi fonóházak légkörét idézte. a megyeszékhely népszerű táncházának látogatói a jövőben más népi mesterségekkel is megismerkedhetnek./mti/

.-.

bb. 8. „olimpiai raktár”, a nyiregyházi beag-nál

kal st il e

1978. június 14.

befutottak az első késztermékek a budapesti elektroakusztikai gyár nyiregyházi üzemének „olimpiai raktárába”, az üzem különféle elektrotechnikai berendezéseket készít az 1980-as moszkvai játékokra. az átadás-átvétel zökkenőmentes lebonyolítása végett a nyiregyháziak a gyár területén egy különálló, csak a moszkvai olimpiára induló termékek elhelyezésére szolgáló olimpiai raktár bázist létesítettek.

a raktárba elsőként 48 hálózati stabilizátor került. a stúdió berendezéseket kiszolgáló stabilizátorok a bejövő feszültséget 220 voltot tartják, hálózatkimaradás esetén pedig automatikusan átkapcsolnak tartalékvonatra. az esztendő végéig még további 132 darabot gyártanak és szállítanak a szovjetunióba. ugyancsak az „olimpiai raktárban”, várja már átvevőit 54 darab kmc 130-as típusú erősítőkeret, e berendezések a játékok idején a telefonvonalak szétosztásáról gondoskodnak, de ha szükséges diszpécser-szolgálatot is teljesíthetnek. a megállapodás szerint a szovjet megrendelő június végéig átveszi az elkészült termékeket, az olimpiai raktár pedig felszabadul a harmadik negyedévben elkészülő újabb export-gyártmányok befogadására./mti/

.-.

- 6 -

bb.9. háromszáz millió forinttal nagyobb alkatrészkészlet az aratásra

i/jf/tr/pp/ra e

1978. június 14.

nehéz aratásra számítanak a mezőgazdák; a szinte állandó esőzések nyomán erőteljesen fejlődik a növényállomány, viszont az érésben egyhetes késés mutatkozik, emiatt valószínűleg később kezdődik az aratási főszezon, és ha a betakarítás idején is esős lesz az időjárás, akkor ugyancsak igyekezniük kell majd a kombájosoknak, sok mulik azon, milyen a gépellátás és van-e, illetve az aratási főszezonban lesz-e elegendő alkatrész.

a kereskedelem tájékoztatása szerint a termelők minden eddiginél jobb ellátásra számíthatnak. az szk-6-os kombájnokból jelenleg is tart a kedvezményes vásárlási akció, amelynek során eddig 485 arató-cséplőgépet talált vevőre. a raktári készlet továbbra is kedvező, az agrokör telepeken 440 szk-6-ost kínálnak a gazdaságoknak, és további 120 gép az aratási szezonig érkezik a szovjetunióból. a kedvezményes akció népszerű az üzemek körében: a kisebb összegű előleg után már átvehető a kombájn és a teljes összeg átutalásával 1979-ig várhatnak a termelők. így valószínűleg az összes arató-cséplőgép munkába állhat az idei nyáron. ez azt jelenti, hogy összesen 17 ezer kombájn dolgozik majd a határban, ami a legjobb eredmény lesz a hazai aratás-gépesítés történetében.

általában megnyugtató az alkatrészhelyzet is. annyi máris bizonyos, hogy közel 300 millió forinttal nagyobb készletből rendelhetnek a gazdaságok alkatrészt, műszaki árut és csapágyat, mint az elmúlt évben. mindez azonban nem jelenti, hogy valamennyi alkatrész máris elegendő számban megtalálható a raktárakban. az e-512-es típusú arató-cséplőgéphez egyelőre nem tudnak biztosítani jónéhány cseredarabot. június végéig viszont nagyobb pótszállítmányokat várnak az ndk-ból, ugyanúgy az szk-típusú kombájnokhoz is érkeznek még alkatrészek, s ezzel kiegészül a készlet. júliusban várhatóan kevesebb alkatrész kerül a hiánycikkek listájára, mint az elmúlt év azonos időszakában, néhány alkatrészfelét azonban várhatóan központi nyilvántartásba kell venni azért, hogy a legsiűngősebb megrendeléseket az aratás idején, menett közben, központi „terítéssel”, ki lehessen elégíteni. az alkatrész-vállalatok július 3-tól augusztus 12-ig ügyeleti szolgálatot tartanak és reggel 7-től este 7-ig kiszolgálják majd a gazdaságokat./mti/

.-.

8.20/ra

-7-

g10 v7.

bb.10. meliorációs főágazat a ráckevei arany kalász tsz-ben

bam/be/ká/ra e

1978. június 14.

minél gyorsabb és szervezetebb a parlagföldek hasznosítása, annál hatékonyabb a termelés - ezt az elvet szem előtt tartva, meliorációs főágazatot hozott létre a ráckevei aranykalász tsz.

a csepel-szigeti szövetkezet 5200 hektáros szántóterületének 35-40 százaléka homok, a nagyüzemi táblák kialakítását kicsiny, előregedett szőlőparcellák, buckák, facsoportok akadályozták, s okoztak jelentős többletköltségeket. a környezet átalakítást 7 esztendővel ezelőtt kezdték, a talajjavító vállalat kiselejtezett gépeivel, később felújított, majd új földmunkagépeket vásároltak, és kidolgozott tervek alapján eddig több mint 1100 hektáron végezték el a meliorációt. most elkészítették a komplex tervet, újabb 2000 hektár gyenge termőképességű föld „mehódítására”, tartós termőképességének kialakítására.

az aranykalász tsz főágazata - elsőként az országban - kialakította azt a komplex meliorációs rendszert, amely a tervezéstől a föld művelés alá vételéig a teljes folyamatot tartalmazza, s alkalmazható bármely más gazdaságban. módszerük helyességét az eredmények igazolják; a megújult földeken az idén legalább 60 mázsa búzát, 85 mázsa kukoricát és 110 mázsa lucernát várnak hektáronként./mti/

--

bb.11. több almasüritmény exportra

hód/ká/ra e

1978. június 14.

a korábbi 800 vagon helyett évenként 2400-2500 vagon ipari almából készítenek almasüritményt tőkés exportra a balkányi és nyírlugosi állami gazdaság nyírgelsei almale üzemében. ehhez rekonstrukciót hajtanak végre, a régi feldolgozó gép helyett két nagyteljesítményű berendezést szerelnek fel, a betakarítás kezdetére mindkettőt üzembe helyezik, a 2400-2500 vagon almából mintegy 1200-1400 tonna süritményt állítanak elő./mti/

--

8.30/ra

-8-

9¹⁰ 17

bb.12. gyümölcsizesítésű krémturó miskolcraól

hag/st/ra e

1978. június 14.

megkezdtek a termelést a miskolci tejüzem új üzemrészében, ahol az nszk-beli gervais-danon cég licence alapján háromféle-meggy, földieper és sárgabarack - izesítésű krémturót készítenek. a teljes felfutás után évente mintegy kétszázötven vagonnal gyártanak majd.

a most megkezdődött üzemszerű termelés során naponta tíz-huszezer doboz meggyizesítésű krémturót gyártanak, amelyet egyelőre miskolcon és borsodban hoznak forgalomba. júliustól már budapestre is szállítanak, s ezt követően hozzáfognak a földieper és sárgabarack izesítésű krémturók gyártásához is. a jelenlegi kapacitás teljes kihasználásával naponta mintegy hatvanezer doboz terméket állíthatnak elő, de ezt a mennyiséget még ebben az évben egy újabb gyártósor beállításával megduplázzák./mti/

--

bb.13. új típusú gyorsfagyasztó alagut

ráb/st/ra e

1978. június 14.

akár a szántóföldön is felállítható az a különleges gyorsfagyasztó alagut, amelynek gyártását most kezdték meg a tatabányai hűtőtechnika szövetkezetben, a szövetkezeti tervező vállalat tervei alapján. nagy előnye, hogy alkalmazásához nem kell külön épületet emelni, hozzákapcsolhatják a vágóhidakhoz, baromfifeldolgozó üzemekhez, de ha rendelkezésre áll a működéséhez szükséges energia, bárhol felállítható. a tatabányai üzem megrendelésre a helyszíntre szállítja és betonlapra helyezve üzembe helyezi az alagut. a mozgatható hűtőrendszert gyorsan áthelyezhetik egyik telepről a másikra, husfélék, gyümölcs-és zöldségek hűtésére, tárolására használhatják. főleg a gyorsan romló termékek - eper, málna és más gyümölcsök - szüretelésékor alkalmazhatják jó eredménnyel a termelők.

az első új típusú gyorsfagyasztó alagut a baromfifeldolgozó vállalat törökszentmiklósi üzemében állítják fel. a prototípus 12 méter hosszú és naponta 24 tonna árut hűt minusz 42 fokos hőmérsékleten./mti/

--

8.40/ra

-9-

9¹⁰ 17

bb.14. dr.gortvai Lászlóné,

gk/ra hgy

1978. június 14.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 67 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása június 19-én, hétfőn délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp xiv.kerületi bizottsága,

magyar partizán szövetség

/mti/

--

bb.16. aszfaltgyári jubileum

szzl/ká/ra hgy

1978. június 14.

elkészült az egymilliomodik tonna aszfalt a szombathelyi „aszfaltgyárban”, a győri közuti építő vállalat telepe - az ország első nagyteljesítményű keverőüzeme - készíti elő az alapanyagot a győr-sopron és vas megyei utak felújításához. ndk-beli automata gépsora eddig 810 kilométer ut rekonstrukciójához szükséges aszfaltot állított elő. a „jubileumi szállítmányt”, a szombathely-bük fürdő közötti ut javításánál használták fel./mti/

--

bb.17. új propán-bután(gáz) palacktöltő üzem szombathelyen

szel/ká/ra hgy

1978. június 14.

új propán-bután(gáz) palacktöltő üzem épült szombathelyen. az egyelőre vas megyét, majd őszől sopront és környékét is ellátó töltőben megkezdődött a próbaüzem. hazánkban egyedülálló dán láncpályás töltőberendezése műszakonként 2000 palackba adagolja a háztartási tüzelőanyagot, amely 40 tonnás tartályokban szőnyből és hajduszoboszlóról érkezik. magasfokú biztonsággal működik az üzem. amennyiben szökő gázt „vesznek észre”, gázérzékelői, automatikusan leállítják a berendezéseket.

vas megye 60.000 háztartása eddig a zala megyei ujudvarról kapta a palackokat. a száz kilométeres szállítás tetemesen növelte a gáz önköltségét. ezt elkerülendő hozták létre az új töltőüzemet. innen 108 cseretelepre szállítják a palackokat./mti/

--

10.05/ra

-10-

10.05.17.



bb.15. / halálos ... folyt./ra

radóczy lászló 22 éves betanított munkás, budapesti lakos figyelmetlenül ment át az i., ybl miklós tér 1. szám előtt lévő zártpályás síneken és egy 19/a jelzésű villamos elütötte, radóczy lászló a helyszínen meghalt./mti/

--

bb.18. munkában a zöldborsó betakarító kombájnok

káp/lász/ká/ra hgy 1978. június 14.

a tavalyihoz képest két héttel később, szerdán kezdődött somogyban a zöldborsó betakarítása és feldolgozása. a siófoki állami gazdaságban, 445 hektárnyi területen, hat borsó-kombájn kezdte meg a munkát. éjjeli-nappali műszakban dolgoznak, s egy műszak alatt 24-25 hektárnyi terület termését aratják le, csépelik el. a feldolgozóipar is munkához látott. a nagyatádi konzervgyárban szerdán kezdtek meg a zöldborsó feldolgozását. az idén ezer vagon készárut állítanak elő.

a kecskeméti konzervgyárba is megérkezett az idei év első nagyobb borsószállítmánya: három vagon szem. összesen 835 vagon borsó fogadására készülnek. az eddigi szállítmány a nagyrévi, a bátyai és a tiszalparti termelőszövetkezetek borsóföldjéről került az üzembe, de megkezdte a betakarítást a környék legnagyobb nyersárutermelő gazdasága, a kiskunfélegyházi lenin tsz is. ott 640 hektáron csövesedik a főzeléknövény./mti/

--

bb.19. 30 ezer előnevelt fácáncsibe

káp/ká/ra hgy 1978. június 14.

a somogy megyei balatonfenyvesi állami gazdaság, a szárnyasvad gazdálkodási rendszer gesztora, több tízezer pecsenyekacsát és fácáncsibét keltet, nevel vadászatra és feldolgozásra. a gazdaság keltetőjében hetenkint 4 ezer szárnyasvad lát napvilágot. a hat hetes kort elért fácáncsibék kihelyezését szerdán kezdték meg. összesen 30 ezer fácánt engednek szabadon, míg a rendszer taggazdaságainak 80 ezer napos csibét adnak át./mti/

előnevelt --

11.30/ra -12-

12.11.77.

bb.20. szombaton nyit a szőnyi uti strand

ko/ra hgy 1978. június 14.

a bvsc szőnyi uti sporttelepén szombaton megnyitja kapuit a szép környezetű strand, amely naponta 8-18 óra között áll a fürdőző közönség rendelkezésére. a hétvégeken a versenymedencét is használhatják a látogatók./mti/

--

bb.21. elismerés a magyar hirdetőnek

s/pp/ra hgy 1978. június 14.

szerdán ünnepélyes külsőségek között adták át a csepel vas-és fémművek szocialista együttműködésért oklevelét és emléklakettjét a magyar hirdető reklám vállalatnak. ezt az elismerést minden évben a gyár politikai és gazdasági célkitűzéseit leghatékonyabban támogató személyeknek és szervezeteknek adományozza a csepel vas-és fémművek politikai, gazdasági- és társadalmi vezetése. a magyar hirdető az elismerést a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójára tett csepeli kezdeményezés támogatása érdekében kifejtett hatékony propagandamunkájával érdemelte ki./mti/

--

bb.22. megkezdtek a cseresznye és a meggy feldolgozását a miskolci hűtőházban

kör/st/ra hgy 1978. június 14.

a kedvezőtlen időjárás miatt több mint két hetes késéssel szerdán megkezdtek a cseresznye és a meggy feldolgozását a miskolci hűtőházban. az első szállítmányokat szőlőgyéből kapták. a két gyümölcsfajtából összesen több mint hét-száz tonna mélyhűtött árut készítenek, s ebből mintegy öt-száz tonnát a tőkés országokba exportálnak.

/folyt.köv./

12.10/ra

-13-

12.11.77.

bb.22. / megkezdtek ... folyt./ra

az üzem már három műszakban dolgozik, mert a cseresznyével és a meggyel egyidőben dolgozzák fel a szabócsból érkezett földiepret, a hajduságból és hevesből érkező egrest is.
/mti/

-. -

bb.23. időjárásjelentés

ra ie 1978. június 14.

a meteorológiai intézet jelenti június 14-én, szerdán, 13.00 órakor:

az évszakhoz képest hűvös idő tovább tart.

szárazföldünk legnagyobb részét hűvös, nedves levegő árasztotta el. kedden a hőmérséklet csúcspontja nyugat- és közép-európában 4-9 fokkal elmaradt a sokévi átlagtól. az elmúlt 24 órában a hűvös levegő elárasztotta a szovjet-unió európai területének középső és déli részét, valamint az appennini- és a balkán-félsziget északi térségét. meleg, nyári idő csupán a balkán-félsziget déli részén, valamint kis-ázsiaiban van. a következő 36 órában a hűvös levegő utánpótlása már megszűnik, kissé javul az idő, de a legmagasabb nappali hőmérséklet még mindig nem éri el az évszaknak megfelelő értéket.

házánkban kedden az ország nagy részén borult, vagy erősen felhős volt az ég, csak az északi, északkeleti megyékben szakadozott fel időnként a felhőzet, és ott 3-7 órára a nap is kisütött.

északon csak egy-két helyen, máshol többfelé esett az eső, záporosó. a ma reggel 7 óráig leülelt eső mennyisége csapadékyom és 5 mm között volt. a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden a borult, esős helyeken 13-16, máshol 16-22 fok között alakult. ma hajnalra északon 7-10, máshol 10-13 fokig hűlt le a levegő. délelőtti tulnyomóan borult idő volt, főként délen helyenként esett az eső. a hőmérséklet 11 órakor 13-17 fok között alakult.

/folyt.köv./

13.15/ra

-14-

14⁰⁵ U7.

.23 / időjárásjelentés ... folyt./ra

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 14,3 fok volt, 5,1 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, gyengén süllyed.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 18 fok volt.

várható időjárás csütörtök estig:

időnként felszakadozó felhőzet, néhány helyen, főként délen, kisebb esővel, záporral. mérsékelt, időnként megélénkülő változó irányú szél. az évszakhoz képest hűvös idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 8-13, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 18-23 fok között.

a duna vizállása budapestnél: 410 cm, víz hő: 17,2 fok c.
/mti/

-. -

bb.24. a belpolitikai szerkesztőség hireinek jegyzéke június 14-én, 13.00 óráig:

ra ie 1978. június 14.

1. lakásépítések
 2. pest megyei építőipar
 3. táncsics mihály tanulmánya
 4. kevesebb képesítés nélküli pedagógus
 5. szeged nyári hangversenyprogramja
 6. író tábor tokajban
 7. népi mesterségek a tánc házban
 8. olimpiai raktár
 9. alkátrész készlet
 10. meliorációs főágazat
 11. almasüritmény-export
 12. gyümölcsizü krémturó
 13. gyorsfagyasztó alagut
 14. elhunyt dr.gortvai lászlóné
 15. halálos balesetek
 16. jubileum
 17. új üzem
 18. munkában a kombájnok
 19. fácáncsibék /1.sz.jav./
 20. strandnyitás
 21. elismerés
 22. a cseresznye és meggy feldolgozása
 23. időjárásjelentés
 24. hírjegyzék
- /mti/

-. -

13.20/ra

-15-

14²⁰ U7.

bb 25. a román parlamenti küldöttség látogatása az egyesült izzóban

t ma/fe um bc ie

1978. június 14.

a román parlamenti küldöttség - élén virgil teodorescuval, a nagy nemzetgyűlés alelnökével, a román kommunista párt központi bizottsága tagjával - szerdán ujbudapestre, az egyesült izzóba látogatott. a vendégeket a nagyvállalat párt- és társadalmi szervezeteinek képviselői fogadták, majd bitó jános fejlesztési, műszaki igazgató adott tájékoztatót a világszerte ismert termékek exportjáról, a gyártó berendezések folyamatos korszerűsítéséről. ezt követően a román törvényhozói testület képviselői megtekintették a nemrégiben munkába állított par 38-tungstram gyártósort, amelynek világszínvonalon álló automata gépei óránként 900 korszerű fényforrást készítenek. a küldöttség tagjai elismeréssel szóltak a vállalat saját fejlesztésű kékes lámpagyártó gépsorának munkájáról is.

az üzemlátogatás befejeztével az izzó főtí uti lakótelepét tekintették meg a vendégek. a modern épületekben eddig 1123 családnak, 97 százalékban munkásoknak adtak át új otthonokat, s hamarosan újabb 45 lakásba költözhetnek be a tulajdonosok. a vállalati lakótelep tavaly elkészült bölcsődéje 80 apróságnak, óvodája pedig 175 kisgyermeknek nyújt második otthonot. e jól felszerelt gyermekintézmények megtekintésével ért véget a román parlamenti küldöttség látogatása, amelyen részt vett victor bolojan, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete is.

/folyt.köv./

bb 26. lázár györgy fogadta wolfgang rauchfusst

t sl/gk um pp ie

1978. június 14.

lázár györgy, a minisztertanács elnöke szerdán hivatalában fogadta wolfgang rauchfusst, az ndk minisztertanácsának elnökhelyettesét. a szívélyes légkörű eszmecsere részét vett marjai józsef miniszterelnökhelyettes és gerhard reinert, az ndk budapesti nagykövete is. /mti/

--

14.08/um

- 16 -

14⁴⁰UG

bb.27. tanácskozás a népi iparművészetről

t/kg/tk/pp/ra ie

1978. június 14.

a népi iparművészet mindinkább közelít az iparművészetéhez - állapították meg szerdán a népi iparművészeti tanács megalakulásának 25. évfordulója alkalmából rendezett szakmai tanácskozáson, a tit kossuth klubjában. a kétnapos konferencián a művészeti ág legjelesebb képviselői tartanak előadásokat a fazekasság, a fafaragás, a himzés és a szőtt-szövés hagyományairól és új irányairól.

a xix.század népművészetének hagyományain alapuló népi iparművészet a hagyományos formákat mindinkább a mai esztétikai követelményekhez igazítja. ennek is köszönhető, hogy jelentősen megnőtt az igény a használati funkciót betöltő népi iparművészeti alkotások iránt. a fokozódó hazai és külföldi keresletet már csak a mintadarabok alapján sorozatban is készíthető tárgyakkal lehet kielégíteni, ezért a művészek keze alól mind több ilyen alkotás kerül ki. a nagyobb sorozatban készülő, de művészi értéküket megőrző alkotások előállítására a népi iparművészek fokozott képzését igényli, ezért a tanácskozás fő témája ennek a képzési módszernek a kialakítása. az egyik javaslat szerint az iparművészeti főiskolán kellene önálló népi díszítő művészeti tanszéket felállítani, de e mellett a középfokú oktatásban is nagyobb helyet kellene kapnia a népi iparművészetnek.

a szakmai tanácskozás egyben kezdete a jubileumi eseménysorozatnak. ennek keretében pénteken a néprajzi múzeumban kiállítás nyílik, amely a népi iparművészet fejlődésének 25 évét mutatja be, az őszi budapesti nemzetközi vásáron pedig 17 népművészeti szövetkezet művészeinek legszebb alkotásait sorakoztatják majd fel./mti/

--

bb.28. megkezdődött a magyar traumatológus társaság nemzetközi kongresszusa

t/mir/pá/bc/ra ie

1978. június 14.

a balesetet szenvedettek 40 százaléka kézsérülésekkel kerül kórházba, többségükben munkaerejük teljében lévő fiatalok, munkaképes korosztálybeliek. az egyén, és az ország, a népgazdaság szempontjából sem közömbös, hogy a legmodernebb kezelési elvek szerint gyógyítják-e őket. e sérültek gyógyításával kapcsolatos kérdésekkel foglalkozik többek között a magyar traumatológus társaság szerdán megkezdődött nemzetközi kongresszusa.

/folyt.köv./

14.45/ra

-17-

15⁰⁵UG

bb.28. / megkezdődött ... folyt./ra

a kereskedelmi kamara épületében megnyílt négynapos tanácskozáson - amelyet a hazai sebész társadalom tudományos szervezete a svájci, az osztrák és nszk-beli szakembereket tömörítő német kézsebészeti társasággal közösen rendezett -, a résztvevők több mint 200 előadás keretében cserélik ki tapasztalataikat.

csaknem félszáz előadás hangzik el a hüvelykujj pótlásának és az ujjak átültetésének műtéti lehetőségeiről. a kéz működése szempontjából legfontosabb ujj, a hüvelykujj elvesztése a kéz alapvető funkcióinak károsodásával jár, s pótlása a legnehezebb, legbonyolultabb kézsebészeti műtétek közé tartozik. ahhoz ugyanis, hogy az áthelyezett ujjak a műtét után is életképesek maradjanak, az átültetésre kiválasztott kéz - vagy lábujjat inakkal és idegkötegekkel együtt kell „telepíteni”, e feladat megoldásával másfél évtizede foglalkoznak az ország traumatológiai intézet szakemberei, s európa legnevesebb kézsebészei külön erre a célra hívták létre a német kézsebészeti társaságot.

az eljárás tökéletesítése a mikroszkópos sebészeti technika fejlődésével csak az utóbbi években vált lehetségessé. jelenleg a szakemberek annak megoldásán fáradoznak, hogyan lehetne a leszakadt ujjakat eredeti helyükre röviddel a sérülés után „visszavarni”, számos előadó foglalkozik a következményeiben hasonló jelentőségű kézín-sérülések műtéti kezelésével is.

külön szekcióban vitatják meg a baleseti sebészet másik fontos ágának, a csonttörésnek belső, fémrögzítéses műtéti kezelésének lehetőségeit. hazánkban a balesetek következtében - évente négy és félezer ember kerül kórházba csonttöréssel, s eltört karját, lábát eddig az esetek többségében gipszbe rakták. e hagyományos kezelési mód mellett azonban egyre gyakrabban rögzítik a törött csontokat operáció útján belsőleg, fémanyagokkal. ez az eljárás csaknem 40 százalékkal csökkenti a gyógykezelés idejét: így a betegnek nem kell hónapokon át viselnie a nehéz gipszkötést, izmai nem sorvadnak el, és ízületei sem károsodnak a kényszerű pihenő alatt. a módszer azonban - az esetleges szövődmények miatt - különleges szakmai felkészültséget és megfelelően felszerelt műtőket igényel./mti/

--

14.55/ra

-18-

15²⁵ 06

bb 33. befejeződött a magyar-ndk együttműködési bizottság ülásszaka

t sl/gk um pp ie

1978. június 14.

jegyzőkönyv aláírásával szerdán véget ért a magyar-ndk gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság xvii. ülásszaka. a tanácskozás jegyzőkönyvét marjai józsef és wolfgang rauchfuss miniszterelnök-helyettesek, a bizottság társelnökei írták alá az országház vadásztermében.

megállapították, hogy az előző ülásszak óta tovább mélyült a munkamegosztás, bővült a műszaki-tudományos együttműködés a két ország között. újabb nyolc szakosítási és kooperációs szerződés jött létre a két ülásszak között, így 118-ra emelkedett az ilyen jellegű megállapodások száma. az árucseré-forgalomnak immár több mint 30 százaléka szakosítás vagy kooperáció alapján bonyolódik le. a közös kutatómunka egyebek között a számítógép- és integrált számítógép vezérlésű szerszámgépek, valamint a könnyűszerkezetes építőelemek fejlesztésére is kiterjedt.

a két ország árucseré-forgalma 1977-ben mintegy 10 százalékkal bővült, az 1978-ra aláírt jegyzőkönyv pedig további 8 százalékos növekedést irányoz elő, amelynek realizálása tervszerűen halad. a mostani tárgyalásokon az alumíniumipar és az energiatermelés fejlesztését szolgáló további berendezések kölcsönös szállítására jött létre megállapodás.

a két ország párt- és kormányküldöttségeinek tavaly márciusi megállapodásait alapul véve most meghatározták, hogy a bizottságnak mit kell tennie a gazdasági és műszaki-tudományos együttműködés további elmélyítésére és az 1981-85-ös tervkoordináció előkészítésére. megállapodtak abban is, hogy a mezőgazdasági gépgyártási kooperáció továbbfejlesztésére kormányközi egyezményt készítenek elő. intézkedéseket egyeztettek a gépjármű-részegek, a szerszámgépek, elektromotorok és orvosi műszerek gyártásszakosításának bővítésére. elhatározták, hogy a mezőgazdasági gépek és gépjárművek alkatrészellátását a kölcsönös szállítások növelésével javítják.

kidolgozzák a műszaki-tudományos együttműködés 1980 utáni hosszú távu programját, olyan témakomplexumokra koncentrálva,

amelyek nagy mértékben befolyásolják a műszaki haladást, a két ország népgazdasága teljesítőképességének és hatékonyságának növelését.

/folyt.köv./

- 19 -

15.10/um

15²⁰ 06

bb 33. /befejeződött....folyt./um

az alábbi rész 16.45 órától használható fel!!

az ndk-delegáció wolfgang rauchfuss vezetésével szerda délután elutazott hazánkból. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent marjai józsef, jelen volt gerhard reinert, az ndk budapesti nagykövete is. /mti/

-. -

bb 29. ifjúsági békenagygyűlés Leninvárosban

hag/um st ie

1978. június 14.

ifjúsági békenagygyűlést rendeztek szerdán Leninvárosban a derkovits gyula művelődési központban. a békegyűlés résztvevői a neutronbomba elleni tiltakozásul táviratot juttattak el az országos béketanács titkárságához. a gyűlés után a derkovits gyula művelődési központ és a kun béla gimnázium és ipari szakközépiskola irodalmi színpada „örizd a békét, címmel adott műsort. /mti/

-. -

bb 31. 2700 tonna husliszt kecskemétről

lászó/um st ie

1978. június 14.

megkezdte próbatermelését a kecskeméti baromfifeldolgozó vállalat új huslisztüzeme, amely évente 2700 tonna állati fehérjét állít elő az eddig veszendőbe ment hulladékból. az új üzembrészt csőrendszerek kapcsolják össze a feldolgozó pályákkal s így a baromfifeldolgozás melléktermékei teljesen zárt úton kerülnek a porítóba. a huslisztüzem kapacitását a napi baromfivágáshoz méretezték, s a próbatermelés után két műszakon üzemeltetik. az új üzem megindulása lehetővé teszi a husliszt importjának csökkentését. termékét takarmánykeverék formájában baromfifenyésztő gazdaságokban fogják hasznosítani. /mti/

-. -

- 20 -

15.20/um

15⁰⁰ VG

bb 30. a postai szolgáltatások fejeér megyében - a megyei tanács végrehajtó bizottságának ülése

zsi/st/ny ie

1978 június 14.

az idén ősszel dunaujvárost bekapcsolják az országos távhívó telefonhálózatba, a következő ötéves tervben székesfehérváron új gócponti postahivatal és 12 ezer állomásos crossbar-telefonközpont épül - jelentették be a posta illetékesei szerdán székesfehérváron, a fejeér megyei tanács végrehajtó bizottságának ülésén. a postai szolgáltatások javulását jelzi, hogy az v. ötéves tervben a megyében összesen 30 kisebb postahivatal korszerűsítése, 12 új postaház építése fejeződik be. a postahivatalok 80 százalékát gyűjtőkészbesítő gépkocsival látják el, a postai ügyvitel gyorsítására az elmúlt három évben 300 könyvelőgépet, bélyegzőautomatát és más postai kisgépet vásároltak.

a végrehajtó bizottság megállapította, hogy fejeér megyében a postai szolgáltatások területén változatlanul a kézbesítő hiány és a túlterhelt távközlési hálózat okozza a legnagyobb gondot. jelenleg évente 12.5 millió helyi és 1.5 millió távolsági beszélgetést bonyolítanak le, de az előfizetők már csak egymás rovására növelhetik a beszélgetéseik számát. a telefon kapacitás lényeges javulására csak 1984-től lehet számítani, amikor székesfehérváron elkészül a 12 ezer állomásos új crossbar-telefonközpont. nemcsak a megyeszékhely telefonellátása javul, hanem automatizálják a velencei-tó környékének telefonhálózatát és további alközpontokat helyeznek üzembe bicskén, sárbogárdon és mórton. /mti/

-. -

bb 32. szovjet gyógyszernap debrecenben

szükz/ny ie

1978 június 14.

a szüléset és a nőgyógyászat terén, valamint a máj betegségek gyógyításában sikeresen alkalmazott szovjet készítményekről tartottak ismertetést neves kutatók és szakemberek szerdán a debreceni orvostudományi egyetemen harmadik alkalommal megrendezett szovjet gyógyszernapon. a tanácskozáson több mint kétszáz magyar és szovjet kutató, illetve orvos vett részt. egyidejűleg a legújabb szovjet gyártmányú medicina bemutatására, kiállítás is nyílt a városban. /mti/

-. -

15.30/ny

-21-

16⁰⁰ VG

bb 34. zenei tábor békés-tarhoson

bty/kz/ny ie

1978 június 14.

minden második évben zenei napokat rendeznek békés-tarhoson, annak emlékére, hogy a felszabadulás után - Kodály Zoltán zenepedagógiájának alkalmazásával - itt kezdte meg a működését az ország első ének-zenei általános iskolája, gimnáziuma. A nevezetes eseményt idéző rendezvénysorozat részeként szerdán megnyílt békés-tarhosi zenei táborba békés megye hat zeneiskolájának negyven legjobb növendékét hívták meg. Bach, Mozart és Kodály művek gyakorlásával készülnek a tábor június 22-én sorra kerülő záró hangversenyére. A zenei napok programjában emellett még két nagyszabású kórusverseny szerepel: ezeken hat hazai és egy kolozsvári kórus lép majd közönség elé./mti/

--

bb 35. Farkas András kiállítása Salgótarjában

nj/st-ny ie

1978 június 14.

Farkas András festőművész kiállítása szerdán nyílt meg Salgótarjában, a Kohász Művelődési Központban. A negyedszázada Nógrádban alkotó művész 25 olajképét, akvarelljét és tusrajzát állították ki./mti/

--

bb 36. Elhunyt Fazekas Sándor

r j/st/ny ie

1978 június 14.

Fazekas Sándor, a Párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend és a szocialista Magyarországnak, nyolcvankét éves korában elhunyt. Temetése június 19-én, hétfőn 15.00 órakor lesz a Salgótarjáni Központi temetőben.

mszmp salgótarjáni városi
bizottsága./mti/

--
-22-

15.35/ny

16⁰⁵ UC

bb 37. gépkocsival Bulgáriába - kiállítás autósturistáknak

t kg/z/ny pp ie

1978 június 14.

Továbbra is forintért vásárolhatnak benzinjegyet az Ibusz, a Cooptourist és a Volán Tourist irodáinál a Bulgáriát uticélul választó autósturisták - jelentették be szerdán a ,, gépkocsival Bulgáriába,, címmel megrendezett kiállításon a Ganz-Mávag Művelődési Házban. Ilija Nesztorov, a bolgár idegenforgalmi bizottság magyarországi képviselője elmondta, hogy Magyarország és Bulgária között élénkül az idegenforgalom, az elmúlt évben 226 ezer magyar vendég fordult meg a bolgár tengerparton és más tájakon, s az idén számuk előre láthatóan tovább növekszik. A turisták több mint fele autóval utazik Bulgáriába, ezért elsősorban az ő tájékoztatásukra rendezték meg - most első alkalommal - ezt a kiállítást, amely átfogó képet ad az utazási lehetőségekről, üdülőhelyekről, szolgáltatásokról.

A több mint 100 színes fotó, kép egy része a bolgár tengerparti üdülőhelyeket mutatja be, ahol 80 kemping várja az autósturistákat is, többségük jól felszerelt, s közvetlenül a tengerpart mellett helyezkedik el. Az idevezető utak jó minőségűek, s 20 kilométerenként találhatók benzinkutak. A bajbajutott gépkocsiknak a bolgár ,, sárga angyalok'' nyújtanak segítséget, a hiba kijavításához csak a felhasznált új alkatrészeket kell megfizetni.

Az idén több új kemping, motel nyílt, ezeket is bemutatja a kiállítás. Új kempinget adtak át egyebek között Albenán, Gabrovóban és a festői környezetű Mirkovóban.

A kiállítás június 28-ig tekinthető meg, naponta délelőtti 10 órától délután 6 óráig, a VIII. kerület, Golgota utca 3. szám alatt./mti/

16.05/ny
16⁰⁵ UC

--
-23-

bb 38. növekszik az idegenforgalom - sághy vilmos belkereskedelmi miniszter tájékoztatója a balaton parton

szé/kz/ny e

1978 június 14.

az év első öt hónapjában egyharmadával több külföldi vendég érkezett hazánkba, mint a múlt év azonos időszakában - jelentette be sághy vilmos, belkereskedelmi miniszter szerdán tihanyban, az idegenforgalmi újságírók előtt elhangzott tájékoztatójában.

hazánk idegenforgalma - hangoztatta a miniszter - fokozatosan növekszik. az idén már eddig hatvan százalékkal több oszt-rák turista lépte át a magyar határt, mint a tavalyi év azonos időszakában. nagyarányú a hazai turizmus fejlődése is, amelyben lendítő szerepet tölt be az életszínvonal növekedése és az a tény, hogy a gépkocsi állomány már elérte a háromnegyed milliót.

a miniszter a továbbiakban hangoztatta a növekvő érdeklődés sürgeti a magyar vendéglátó szerveket, hogy mielőbb fel kell készülni a fokozottabb igények kielégítésére. az országban jelenleg - szállodában, kempingben, fizetővendéglátó szolgáltatási szobában - egyidejűleg körülbelül 170 ezer vendéget tudnak elhelyezni. a nyári szezonban azonban az igények ezt is meghaladják. mivel szálloda építési lehetőségeink nincsenek arányban az idegenforgalom növekedésével, fokozottan kell törekednünk a fizetővendéglátó szolgálat fejlesztésére. ebben az ötéves tervben ötvenezerrel bővül a különféle szálláshelyek száma, s ebből csak 5-6 ezer jut új szállodákra. a szállodahiány enyhítésére kívánják igénybe venni a nyári szezonban az iskolai kolégiumok 40.000 helyét is.

elmondotta a miniszter, hogy a jövőben több lehetőséget kívánnak adni ahhoz, hogy magánszemélyek - elsősorban fizetővendéglátó szolgálat révén - részt vegyenek az idegenforgalom növekvő igényeinek kielégítésében. a legközelebbi tervekről szólva hozzáfűzte a miniszter, hogy fejlesztik az üdülővidékek infrastruktúráját, a nagyforgalmu határátkelő helyeket és az eddigiek-nél jobban hasznosítják a gyógyfürdőkinket. a nyolcvanas évek elején elsősorban budapesten, a balatonon és nyugat-magyarországon fejlesztik a vendégfogadó helyeket./mti/

16.45/ny
17³⁵ CG

-.-
-24-

bb 39. sajtótájékoztató a lengyel kulturában

t d/ny bc e

1978 június 14.

a budapesti lengyel tájékoztató kulturális központ ez évi tevékenysége szorosan kapcsolódik a magyar- lengyel kulturális egyezmény, valamint a magyar- lengyel barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés aláírásának 30. évforduló-jához - hangsúlyozta wladyslaw kobialka igazgató a lengyel kulturában szerdán megtartott sajtótájékoztatón.

a kulturális egyezmény aláírását követően hívták életre varsóban a magyar kulturális intézetet, budapesten pedig a lengyel olvasótermet, majd utódját a lengyel tájékoztató és kulturális központot. a lengyel kultúra folytatja filmbemutatóit, ezekre a rendezőket is meghívja. szép hagyományai vannak a két ország színházi szakemberei kapcsolatának. decemberben a „ lengyel színház és zene napjai,„ alkalmából szakmai tanácskozásokon kívül vendéggjátékokra is sor kerül. a továbbiakban is havonta rendeznek koncerteket magyar és lengyel művészek fellépésével. a jövőben a modern lengyel festészet alkotásaival is nagyobb számban ismerkedhetnek meg az érdeklődők.

a tervek szerint az év második felében lát napvilágot - tizezer példányban - a „ lengyelország, barátaink hazája,„ című brossura, amely a testvéri ország életét mutatja be.

a magyar-lengyel barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés aláírásának 30. évfordulója alkalmából ünnepi hangversenyt is rendeztek a lengyel kulturában. a koncerten ewa poblocka zongoraművész nő chopin műveket adott elő./mti/

17.10/ny
17³⁵ CG

-.-
-25-

bb 40. elkészült a műtrágya gyártmányfejlesztésének, szállításának, tárolásának távlati koncepciója- mezőgazdasági kemizálási napok keszthelyen

bev/kz/ny e

1978 június 14.

elkészült a műtrágya gyártmányfejlesztésének, szállításának és tárolásának 1990-ig szóló távlati fejlesztési programja - jelentette be zsellár istván, nehézipari miniszterhelyettes szerdán keszthelyen a mezőgazdasági kemizálási napok megnyitó ülésén. mint mondotta, ez a modell messzemenőkig figyelembe veszi a mezőgazdasági igényeit, lehetőségeit, a kidolgozásában együttműködtek a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium, valamint a közlekedési és postaügyi minisztérium szakembereivel. a távlati koncepció lényegét vázolván hangsúlyozta a miniszterhelyettes, hogy napjainkban a legégetőbb probléma a műtrágya tárolása. 1960-tól megtízszereződött hazánkban a műtrágya felhasználás, ugyanakkor sem a tárolásban, sem a szállításban nem következett be lényeges változás. a korszerűtlen tárolás súlyos következményekkel jár. az ebből adódó veszteség eléri a 15 százalékot. a távlati fejlesztési koncepció, megoldása az agrokémiai társulások kialakítását sürgeti. e társulásoknak legalább 25-30 ezer hektárra elegendő műtrágya tárolására kell berendezkedniük. a szállítás korszerűsítésének útját főleg a konténerek alkalmazásában látják. a kísérletek már folyamatban vannak és sikerrel biztatnak. a gyártmányfejlesztéssel kapcsolatban leszögezte a miniszterhelyettes, hogy a jelenlegi összetett műtrágyagyártó kapacitás megfelel a távlati igényeknek. fejleszteni kell viszont az egyedi, nagy hatóanyag tartalmu műtrágyák gyártását, hiszen a mezőgazdaság, a talajok és növényi tulajdonságok igényének mind tökéletesebb ismeretében, egyre inkább korszerűsíteni a talajerő-utánpótlást és ehhez több egyedi műtrágyát igényel. szólt a miniszterhelyettes a folyékony talajtáplálékokról is, hangsúlyozta, hogy a nehézipar a jövőben ezekből is kielégíti a mezőgazdasági igényeit.

a megnyitó ülést követően három szekcióban folytatják a tanácskozást a vegyipari és mezőgazdasági szakemberei. a nehézipari kutató intézet, és a keszthelyi agrártudományi egyetem által rendezett tanácskozás módját ad a széleskörű információ cserére az igények és a lehetőségek egyeztetésére.

/folyt köv/

-26-

18³⁰UG

bb 40. / elkészült...folyt/ny

a műtrágyázással foglalkozó szekció ülésén számos újdonságot ismertettek, s több előadásban foglalkoznak a mikroelemes adagolás lehetőségeivel is. a növényvédőszer szekció ülésén főleg a nehézipari kutató intézeté a szó, amely a hazai szergégyártás tudományos bázisa.

a korrozívvédelemmel foglalkozó csoport elsősorban a mezőgazdasági gépkorrozio új módszereiről és azok tapasztalatairól tárgyal.

a háromnapos szakmai esztécserén mintegy 800 vegyipari és mezőgazdasági szakember vesz részt./mti/

--

bb 41.hat megye tudományának központja - felavatták a veszprémi akadémiai bizottság székházát

bé/kz/ny e

1978 június 14.

szerdán felavatták a fejér, győr-sopron, komárom, vas, veszprém és zala megye tudományos életét koordináló veszprémi akadémiai bizottság új székházát. az ősi város patinás negyedében, a várban kapott otthont. egy 1769-ben emelt műemlék épületet alakították át, erdélyi stílusának megfelelően erre a célra: hat tanácsterem, könyvtár, klub kapott helyet a falai között, szinkron tolmács berendezéssel, belső televíziós láncsal felszerelve.

az avató ünnepségen megjelent polinszky károly oktatási miniszter, részt vettek a magyar tudományos akadémia, valamint a regionális akadémiai bizottságok vezetői, képviselői és az érdekelte megyék párt és tanácsai szerveinek képviselői. papjános, az mszmp veszprém megyei bizottságának első titkára méltatta a veszprémi akadémiai bizottságnak észak és közép dunántul életében betöltött politikai, kulturális jelentőségét, szerepét. mint mondotta: működésével összhangot teremt a társadalmi és politikai szükséglet, valamint a régió igénye és lehetőségei között.

márta ferenc, a magyar tudományos akadémia főtitkára többek között arról a gyorsütemű fejlődésről szólt, amely az elmúlt 30 évben veszprémet a tudományos élet élvonalába emelte, s az akadémiai bizottság tevékenységét méltatta, amely nemcsak a központi tudományos programok megvalósításának aktív részese, hanem komoly feladatokat vállalt és old meg a vidék sajátos tudományos igényeinek megfelelően is.

/folyt köv/
17.40/ny

-27-

18³⁵UG

bb 41. / hat megye ...folyt/ny

szentágothai jános, a magyar tudományos akadémia elnöke hangsúlyozta, hogy a veszprémi akadémiai bizottság a tudománypolitikai irányelveknek megfelelően tevékenykedik. hatékonyan összefogja és összehangolja a határ tudományokat és nagy gondot fordít a tudományos eredmények gyors gyakorlati alkalmazására is. külön méltatta, hogy a pályázatokra beérkezett új tudományos módszerek bevezetésére felhívja az illetékes pártbizottságok, tanácsok figyelmét és ugyyszólván minden tudományágban szoros kapcsolatot tart a gyakorlattal. kilenc szakkbizottságában 700 kutató tevékenykedik, s a műszaki-biológiai tudományok eredményeinek gazdagítása mellett jelentős feladatokat vállaltak a közművelődési célok megvalósításában is.

az ünnepélyes székfoglalót követően a vendégek megtekintették az előadó termeket, majd pedig meglátogatták a veszprémi vegyipari egyetemet, a nehézipari kutató intézetet, a magyar tudományos akadémia műszaki kémiai kutató intézetét és az országos oktatástechnikai központot./mti/

--

bb 43. magyar- nyugatnémet gyógyszer-vállalat alakult dortmundban

i pp/pp/ny

1978 június 14.

optifano néven önálló magyar- nyugatnémet gyógyszer-cég alakult dortmundban. a közös vállalat célja: új gyógyszerkészítmények közös kifejlesztése és forgalombahozatala a közös piac országában. az alapítólevél aláírására az egyik jelentős nszk gyógyszer-vállalat, a dr. thiemann gmbh fennállásának 50. évfordulója alkalmából került sor.

a vállalat alapítás előzménye: a medimpex gyógyszer-külkereskedelmi vállalat, valamint a chinoin és az egyt az elmúlt évek során szoros együttműködést alakított ki a dr. thiemann céggel. a többi között a halidor nevű gyógyszer alapanyagát szállították és szállítják ma is a nyugati partnernek. a most alapított önálló közös vállalatban a magyar gyógyszeriparon és a nyugatnémet cégen kívül részt vesz a holland akzo pharma vállalat is.

az optifano a tervek szerint az év végén kezdi meg működését.
/mti/

17.50/ny

--
-28-

1840

42. gépesített vakolás-előregyártott fürdőszobák a felújított lakásokhoz is európrefab konferencia balatonfüreden

v/kz/ny e

1978 június 14.

a legkorszerűbb technológiával készült épületek, előregyártott elemekből összeállított háztömbök, befejező munkálatait még napjainkban is legalább 10-15 szakághoz tartozó kézműipar végzi. ez rendkívül mértékben lassítja az építkezések ütemét - hangoztatták többek között balatonfüreden szerdán megnyitott három napos európrefab konferencián.

trautmann rezső, az építőipari tudományos egyesület elnökének üdvözlő szavai után róbert halász, az európrefab elnöke a nemzetközi szervezetről szólva elmondotta, hogy 14 szocialista és nyugati országnak az építés iparosítás fejlesztésével foglalkozó szervezeteit fogja össze. 1965-ben alakult, azóta londonban, párizsban, prágában és luzernben tartott kongresszusokat. a kongresszusok alapvető célja az információ csere. a balatonfüredi tanácskozás elsődlegesen az építkezések befejező munkaszakaszának gépesítésével foglalkozik, hiszen ma ennek megoldása már égető feladat valamennyi résztvevő országban.

az előadók beszámolnak a háromnapos tanácskozás során azokról az új módszerekről, amelyekkel megkönnyíthetik, meggyorsíthatják ezeket a munkafolyamatokat, több előadás foglalkozik az úgynevezett vizes blokkok - konyha és fürdőszoba- előregyártásával. ebben a témakörben már magyar tapasztalatok is vannak, hiszen a dunaujvárosi házgyár már előregyártott fürdőszobákat is szállít megrendelőinek. ugyanakkor - mint mondták - ez a módszer még számos pontosítást, továbbfejlesztést igényel, s ebben a témakörben is kicserélték tapasztalataikat. igen sok gondot okoz a régi lakások felújítása, amelyek bizonyos esetekben igen hasonlatosak az új épületek befejező munkálataihoz. rendkívüli érdeklődést váltott ki annak a holland szakembernek a beszámolója, aki elmondotta, hogy náluk sikerrel próbálkoztak az előregyártott fürdőszobák beépítésével, a felújítandó lakásokban is. a célra a régi házakban több méteres átmérőjű csőszerű mélyedést alakítottak ki, s ebben helyezték el több emeleten át egymásra rakva a méretben azonos fürdőszobákat. olaszországban a felújításnál szintén előregyártott fürdőszobákkal dolgoznak oly módon, hogy azokat a régi épületek mellé helyezik és összekapcsolják azzal.

/folyt köv/
17.55/ny
19 06

-29-

bb 42. / gépesített ...folyt/ny

a befejező munkaszakaszokat lassítja még a vakolás és a burkolás. a vakolás hatékony gépesítésének új módszereiről a szovjet előadók számoltak be, a burkolással pedig több ország szakembere foglalkozott. e területen legtöbb gondot az okoz, hogy a ma használatos padló és falburkoló anyagok többsége éghető, tehát tűzveszélyes. éppen ezért elsődleges feladat az olyan burkoló anyagok kidolgozása, amely éghetetlen, hő és hangszigetelő, ugyanakkor esztétikus is.

az új módszerek bevezetése mellett szó volt az építőipari méretek egységesítésének szükségességéről is, hiszen ez az alapfeltétele a tudományos együttműködésnek, az export-importnak egyaránt. e témakörben hazánk iparágának képviselője beszámolt azokról a lépésekről, amelyet éppen a kgst megbízásából ezen a téren tettünk./mti/

-. -

bb 44. a belpolitikai szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 - 18 óráig

szk/ny e

1978 június 14.

25. román küldöttség
26. lázár fogadás
27. tanácskozás
28. nemzetközi kongresszus
29. békenagygyűlés
30. postai szolgáltatás
31. husliszt
32. gyógyszernap
33. magyar-ndk ülés
34. zenei tábor
35. kiállítás
36. elhunyt fazekas sándor
37. autós kiállítás
38. idegenforgalmi tájékoztató
39. sajtótájékoztató a lengyel kultúrában
40. kemizálási napok
41. avatás
42. gépesített parkolás
43. magyar-nyugatnémet gyógyszer-váll.
44. hírbélyeg /mti/

18.20/ny

-. -
-30-

18.15

bb 45. hazaérkezett a kki- küldöttség Libiából

k /gg/ny bc e

1978 június 14.

szerdán hazaérkezett Libiából a kulturális kapcsolatok intézetének meruk vilmos elnökhelyettes vezette küldöttsége, amely az 1978. március 16-án megkötött magyar-libiai kulturális együttműködési egyezmény gyakorlati végrehajtásaként az 1979-80-as évekre szóló magyar-libiai kulturális és tudományos együttműködési munkaterv aláírásáról folytatott tárgyalásokat.

a delegációt libiai tartózkodása során fogdta a. atlasz oktatási államtitkár./mti/

-. -

bb 46. kecskeméti képzőművészek kiállítása tokajban

kör/st/ny e

1978 június 14.

tokajban, az egykori görögkeleti templomból átalakított kiállítási tereben szerdán nyílt meg kalmárné horóczky margit festőművésznő, a nagyközségi művelődési házában pedig görög imre grafikusművész tárlata.

a tokaji zilahi gyöngy művészetbarátok köre évről - évre lehetőséget nyújt az ország különböző városaiban tevékenykedő képzőművészek bemutatkozására. ebben a sorozatban rendezték meg az idén a két, kecskeméti alkotó művész tárlatát./mti/

-. -

bb 47: július 1-től: gazdag eseménysorozattal várják vendégeiket a fővárosi szabadtéri színpadok - a budapesti nyár rendezvényeinek sajtótájékoztatója

t mir/z/ny e

1978 június 14.

világhírű művészek és együttesek részvételével július elejétől augusztus végéig 100-nál több előadással várják a szórakozni vágyókat a fővárosi szabadtéri színpadai - jelentették be a szabadtéri színpadok igazgatóságának szerdai sajtótájékoztatóján.

/folyt köv/
18.35/ny

-31-

18.10

bb 47. / julius 1-től...folyt/ny.

a színes nyári program július 1-én a magyar rádió made in hungary címmel megrendezett tánczenei bemutatójával kezdődik a budai parkszínpadon.

a margitszigeti szabadtéri színpad hagyományos nyári operaelőadásainak sorát puccini „turandot”, című operájának július 6-i előadása nyitja meg kazue shimada japán énekesnő vendégszereplésével. a kobajasi ken icsiro vezényelte előadáson fellép aldo bottion olasz tenorista és matsumo niwako japán énekesnő is. a megnyitó előadást követően a margitszigeten két-két alkalommal csendülnek fel a bajazzók, a parasztbecsület és a carmen dallamai, a városmajori szabadtéri színpadon pedig július 7-től augusztus 10-ig - csütörtök kivételével - naponta összesen 30 alkalommal láthatja a közönség gandillon: a kikapós patikárius című zenés bohózatát.

az operaelőadások szereplői között több neves külföldi énekesművész - közöttük mignon dunn, a new yorki metropolitan énekesnője, valamint antonietta canarile, bruno prevedi, nicola szmosevszki, michel molese és maria venceszlavova lép a közönség elé. augusztus 9-től pedig három estén át szovjet balettművészek - a moszkvai sztanyiszlavszkij és nyemirovics-dancsenko színház balettegyüttesének tagjai vendégszereplnek a szigeten a johann strauss zenéjére koreografált straussiana című és minkus : paquita című művére készült balettel, valamint hacsaturján: gajane-szvittjével.

a margitszigeti nyári hangversenyprogramján a televízió tavalyi karmesterversenyének győztesei, karolos trikolidis, vlagyimir verbickij és uri mayer vezényletével a máv szimfonikusok, a budapesti filharmóniai társaság zenekara és a magyar állami hangversenyzenekar ad koncerteket.

júliusban a folklór és az egzotikum világa elevenedik meg a budai parkszínpadon. a programban egyebek között a venezuelai balett internacional de caracas együttesének bemutatóját, fiesta de espagna címmel spanyol táncművészek műsorát és az állami népi együttes folklór összeállítását láthatja a közönség.

augusztus első napjaiban - öt estén át, a világ-hírű brasil tropical revüegyüttes ad műsort, s augusztus közepén itt lép fel a perui folklórico dél-amerikai indián ének-és tánegyüttes is.

/folyt köv/
18.45/ny

-32-

1980

bb 47. / julius 1-től...folyt/ny

a nyári idény ujdonsága a hilton szálló dominikánus udvarán megnyíló új szabadtéri színpad lesz, ahol a budavári vígasságok címmel megrendezett nyári sorozat keretében egyebek között a világon először mutatják be dittersdorf a hűséges parasztlány című 200 éve született remekművét. ezen a helyen pergolesi két vigoperája - az urhatnám szolgáló és a zenemester is - színre kerül eredeti, olasz nyelven./mti/

..-

bb 49. program szerint és jó minőségben épül a kabai cukorgyár

szü/kz/ny e

1978 június 14.

ötödik ötéves tervünk egyik legnagyobb élelmiszeripari beruházásánál, a kabai hajdusági cukorgyár építésénél az előre megszabott programnak megfelelően, tervszerűen és jó minőségben halad a munka. a mintegy 7.5 milliárd forintos beruházást lengyel vállalatok valósítják meg. jelenleg is 1700 lengyel munkás dolgozik kabán. az új gyár alapépítményei - a betonozás, a vízvezetékcsatlakozás, a szennyvízelvezetés - teljesen készen vannak. elérte magasságát a 100 méteres kémény, tető alatt van a 4, egyenként 40 méter magas és 20.000 tonnás cukorsiló. a termeléshez szükséges mészegetők is elkészültek. dolgoznak a nagy mennyiségű répa fogadására alkalmas üzemi pályaudvar kialakításánál. külön takarmánygyártó részlege is lesz az üzemnek. ebből a nagy mennyiségű répaszeletet dolgozzák fel.

az építéssel egyidőben szerelik a lengyelországból szállított gépeket, berendezéseket, tisztítókat, mérőműszereket, szellőztetőket, felvonókat.

a kabai hajdusági cukorgyár naponta 600, a teljes szezonban pedig 60.000 vagon cukorrépat dolgoz majd fel.

az építkezést szerda délután megtekintette ábrahám kálman építési és városfejlesztési miniszter és adam glazur lengyel építési és építőanyagipari miniszter./mti/

..-

-33-

1980

bb 48. időjárásjelentés

pá/ny e

1978 június 14.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán este:

hűvös marad az idő

várható időjárás csütörtök estig: időnként felszakadozik a felhőzet, néhány helyen, főként délen még lesz eső, zápor. a mérsékelt, változó irányú szél napközben megélénkül. ahórséklet kora délután 18-23 fok között lesz./mti/

-.-

bb 25. / a román parlamenti ...1.folyt/ny

a román parlamenti küldöttség tagjai este az operaházban megtekintették maurice bėjart balettegyüttesének előadását./mti/

-.-

bb 50. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

ny e

1978 június 14.

- 45. hazaérkezett a kki küldöttség
- 46. kecskeméti képzőművészet
- 47. július 1-től gazdag eseménysorozat a fővárosi szabadtéri színpadokon
- 48. időjárásjelentés
- 49. kabai cukorgyár
- 50. hírjegyzék

/mti/

-.
v é g e .

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
ügyelete szerkesztő: halsi györgy
szerkesztette: halasi györgy, dosztányi imre, henczi erzsébet.

21.10/ny

-.
-34-

21²⁰

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

c s ü t ö r t ö k

bb. 1. vasárnap nyitnak az építőtáborok

i me fe bc il e

1978.június 15.

hatvanegy - a tavalyinál 12-vel több - központi szervezésű építőtábor nyitja meg kapuit vasárnap az országban. bács megyében például 18 helyen táboroznak majd. többek között kecskeméten, izsákon, vaskuton, mátéházán, ahol a fiatalok a növényápolásban, a gyümölcszedésben vesznek részt. a somogy, a szolnok megyeiek szintén a mezőgazdaságban dolgoznak majd. a veszprém megyében táborozók vasúti rekonstrukciónál, a pest megyeiek az m-3-as, a fejér megyeiek az m-1-es autópálya építésénél dolgoznak. a szakmunkástanulók, csaknem 2300-an, - az idén először - szakmájuknak megfelelő munkát végeznek: leninvárosban a kiszáradással épülő tiszai kőolajipari vállalat, a diósdai györdülőcsapágyművek építésénél, ajkán az alumíniumkohó rekonstrukciónál. a kisz megyei bizottságai szervezete 37 megyei építőtábor csaknem tízezer résztvevője a helyi létesítményeknél - például kecskeméten kórház, mezőturon kollégium építésénél - serénykedik majd.

/folyt.köv.

- 1 -